

機電工程署技術人才培訓計劃六十週年晚宴
機電工程署署長 陳帆先生致辭

謝會長，各位嘉賓，各位前輩，各位同事晚上好：

歡迎大家出席機電工程署技術人才培訓計劃六十週年晚宴。今夜是一個不一樣的晚上。今夜星光燦爛，由 1955 年第一屆前輩到現屆學員共千多人聚首一堂，緬懷舊日、共道滄桑。香港人憑藉不認命的拼搏精神和創新思維，將彈丸之地的香港由昔日的漁村蛻變成為國際都會。香港人才匯聚，機遇處處。無論是原住居民、抵港難民以至移民，都視香港為福地，各自發揮、追尋夢想、安居樂業。在現實生活裡，香港仿如夢工場。有商販將小本經營成功發展成為跨國企業；有訓練班畢業的藝人經歷磨鍊成為國際影視紅星；也有人選擇服務社會作為終身事業，獲得尊重認同。

20 世紀 50 年代開始，香港以轉口貿易為主，至 70 年代邁向工業化，繼而成為國際金融中心。機場客運量由不足 32 萬人次，增長至現時 6 千 3 百萬人次；從少於 20 幢超過 5 層高的樓宇，到現時超過 1 千 2 百幢 100 米或更高的摩天大樓，數目位列全球之冠。香港擁有完善的基礎建設、安全可靠電力和燃氣供應、高效率的鐵路系統、無縫的通訊網絡，以至現代都市必備的升降機、空調系統和照明設備。全賴機電從業人員默默守護，東方之珠得以光輝璀璨。

自 1955 年以來，機電工程署一直肩負着培訓機電人才的使命，透過技術人才培訓計劃，為有志投身機電業的年青人提供學習實踐、發展事業以至追尋夢想的機遇。從第一屆學員只得 17 人，到現時每年學員人數高達 200 名，多年來培育接近 6000 名機電專才，成就不少勵志故事。60 年來，培訓計劃不斷與時並進，因應社會發展需要，注入新科技、新設備、新思維及新技能，裝備學員應對挑戰。

機電署與職業訓練局協力推動學徒訓練計劃，為香港培育優秀機電人才。機電署更與職訓局聯手，引入先進的虛擬科技，讓學員透過模擬實景及體感動作進行實習訓練。有關技術可以模擬特殊情況或危險場景，讓學員安全地進行具有風險的實戰訓練。機電署亦與業界保持緊密合作，早前更聯同商會和工會出席「世界技能大賽」，觀摩借鑑各國技能培訓的發展形勢，務求香港機電業技能培訓走在世界前列。

自然資源匱乏的香港成功在於擁有優秀人才。香港要持續發展，我們必須生生不息，讓技能和知識薪火相傳。最後，在感謝前人六十年來所作貢獻的同時，我們承諾會一如既往，承先啟後，薪火相傳。

2015 年 9 月 4 日